Sekilde, ince kenarli mercede _eI
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Mercedin yvapildid maddenin kinlma
indisi ile, iginde bulundudu ortarmin
kirllma indisi arasindalki fark ne kadar
fazla ise 151k 0 kadar cok, ne kadar az
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ise, 151k o kadar az kinlr, FMA"\
Mhava = 1, Moy = 1,33, Meam = 1,5

oldugundan, mercedin bir tarafina su
doldurdudumuzda 1sin daha az kirnihr
ve IIT isinn gibi gider.

dvrica, bir mercedin odak uzakhidr formald,
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oldugundan, odak uzakhdi ny, badil kinlma indisi ile ters

orantihidir. Yani mercedin suyva godre odal uzaklhd, havaya
gdre odak uzakhdindan daha blyaktdr,
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cukur ayvna ile bir ince kenarli K

2. Cdal uzaklhiklarn f olan bir
mercek sekildeki gibi Zf — wla— 2f —

verlestirilmistir. 2 - 2
KL cisminin yvalniz ayna ve
valniz mercek ile olusan
gorintileri arasindaki uzakhk
nedir? Ayna Mercel
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Avna ile mercedin odak uzalkhd f oldudundan cismin
bulundudu ver, cukur aynamn merkezi ve mercedin de 2F
noktasidir,

Cukur aynanin merkezindeki bir cismin gdrintisd, vine
merkezde ve cisme gdre terstir. Mercedin 2F noktasindalki bir
cismin gorantlsy ise, mercedin dider 2F noktasinda ve cisme
Qore terstir,

Dolayvisivla bu gorintdler arasindaki uzalklik 4f dir.
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Ince kenarl dzdes iki mercek, sekildeki qibi yerlestirilmistir. F
odak noktasina konulmus K cisminin, bu sistermdeki
gorintistndn boyu h, cisme uzaklhid d dir.

Sistemdeki I. mercek kaldinldiginda h ve d icin ne
sOylenebilir? (f ; odak uzakhdidir.)

&3 Ikisi de blrydr,

By Ikisi de dedismez.

C) h dedismez, d blyar,
0 h dedismez, d kOgdldr,
E) h kdchldr, d dedismez.
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K. cisminin gdrintisindn veri dzel isinlar gizilerek sekillerdelki
gibi bulunur. I. mercek kaldinlirsa, d bOyvlr, b ise dedismez.
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Sekildeki cukur aynalarin odak nolktalar O noktasinda

cakigiktir,
I. aynanin asal eksenine paralel gelen K 1sini aynalarda
vansiyarak, ince kenarli mercekten gectikten sonra nasil bir

vol izler?

A) B) C)
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| ayna
Cukur aynanin asal eksenine paralel olarak gelen 151k odaktan,
odaktan gelen 1sik ise asal eksene paralel yvansir.

Ince kenarll mercekte ise, asal eksene paralel olarak gelen
IStk kirllarak odaktan gecer. Buna gore, K 1sin sekildeki yolu
izleverek en son mercedin F odak noktasindan gecer.
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Dilsey kesiti sekilde verilen dlizenekte
mercek, aynanin M merkezinde, aynanin
tepesi de mercedin sividaki F odak
noktasindadir. Mercede gelen I,, I, ve I

Isinlart kirlma ve yvansimalardan sonra
mercekten cikiyorlar,

Dizenekten cikis dogrultusu, diizenede
giris dogrultusuvyla cakisik olan isinlar
hangileridir?

A) Yalniz 1, B) valniz I,

D) I, ve I, E) I, I, ve I

Her 1sinin izlevecedi yollar sekillerdeki gibi olur. Dlzenede
gelis ve cikig dogrultular cakigik olan iginlar I, ve I tr.,
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6. Iki dizlem ayna ve odak uzakhd f

olan ince kenarl bir mercek ile L - ——K

sekildeki dlzenek kurulmustur,

Mercek Uzerine K, L, M , Lk a

noktalarinda diisen I,, I, I, N _‘_I_._ --------
T

1Isinlarindan hangileri bu
diizenekten gkamaz?
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A) Yalniz T, B) Yalniz 1, C) I vel,
D) I, ve I E)I, I, ve I
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Mercek Uzerine gdnderilen 1smnlarin optik sistemde izledidi
vollar, sekillerdeki gibi olur. DUzlem aynalar mercedin odak
noktasindadirlar,



Sekildeki dizenekte, ortak Tiimsek

Ince kenarl
asal eksene paralel gelen AYna memcek
L gtk ismmimin, kirllma ve
vansima olaylarindan 2
sonra ayni yoldan geri 2
donmesi istenivor.  ----- asg’ﬁ;&n
Bunun icin, asadidaki z
kosullardan hangisi 3
gerekli ve yeterlidir? =

A1 Mercele ve aynanin odak uzalklhklar esit olmalidir,
B Mercedin odak uzakhidi, ayvnanin edrilik varicapina esit
olmahdir,

C) Mercedin odak noktasi, avnanin merkezi ile cakisik
olmahdir,

0 Mercek ve ayvnanin odak noktalan calkisik olmahdir.

Ey Mercedin odak noktas), aynanin tepe noktasi ile cakisik
olmalidir,

(1996 - 055)

Mercedin asal eksenine paralel
olarak gelen 15N odaktan gegecek
sekilde kirthr,

Kirtlan bu 1smn timsek aynaya
gelecedinden timsek aynadan
vansiyvan 1sinin kendi Ozerinden
geri donebilmesi igin, 151G
aynanin merkezi dodrultusunda
gelmesi gerekir, Yani mercedin
odak noktasi ile aynanin merkezi
cakigik olmalidir,
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Iraksak ¥ mercedi ile odak uzakhd f olan yvakinsak X mercedi,
asal eksenleri, birbirine dik olacak bicimde, sekildeki gibi
verlestirilivor,

X mercedinin asal eksenine paralel gelen Iisik 1sini, ¥
mercedinden, sekilde belirtilen yvollardan hangisini izleyerek
cikabilir? (Bolmeler esit araliklidir.)

a1 By 2 Cy 3 0 4 E) S
(1998 - O53)
Y mercedinin
asal eksen
e A
Xio0 i |
mercadini == g

gazal eksani

* mercedinin odak uzakligr 4 birim olarak verilmistir, X
mercedi ince kenarl mercek oldudundan, asal eksenine paralel
gelen 15in odaktan gececek sekilde kirilarak ¥ mercedine gelir.

Y mercedi kalin kenarli mercek oldudundan 1s1d1 asal eksenden
uzaklastiracalk sekilde kirar.

Dolavisivla ¥ mercedinde kinlan 1sin 1 yvolunu izleyerek
cikabilir,
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Odak uzakhdr f olan X vakinsak mercedi ile ¥ ddzlem aynas
sekildeki gibi yerlegtirilivor,

X mercegine gelen I, I, I; sk isinlanindan hangileri ¥
aynasindan yansir?

A) Yalniz T, B) valniz I, C) Yalniz I
D) I, ve I, E) I, ve I,

(2000 - OS5



............................................

:"l-—f—h-: Lot B =] | faall

44

Mercedin odalk uzakhd f kadar vani 2 birim olarak verilmistir.
Asal eksene paralel gelen I, 151k 1511 odaktan gececek gekilde

kirlhr ve ayvnaya gelerek yvansir.
Optik merkeze gelen I, 1sik 1sini kinlmadan ddzlem aynaya

gelir ve vansir,
Odaktan mercede gelen I 151k 15in1 asal eksene paralel olarak

kirthr, Kirilan bu isin ddzlem aynaya paralel oldudu igin aynaya
ulasamaz ve ayvnadan da yvansimaz.
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10, X, ¥ mercekleri ile Z aynasi asal eksenleri cakisacak bicimde
asadidaki gibi ddzenleniyor.

I

‘azal eksan

e ——
X mercedine gelen I isik 1sinl sekildeki volu izleyerek
dizenekten gikiyor,

Buna gore, asadidaki vargilardan hangisi kesinlikle
vanhstir? (Sekildeki dikddrtgenler, mercekler ve ayna verine
kullarulmistir.)

A3 % mercedi kalin kenarhdir,

By % mercedi ince kenarlidir.

C) Z aynas! tumsek aynadir.

) X ve Y merceklerinin odak uzakliklan birbirine esgittir,
E) X ve ¥ merceklerinin birer odad birbiriyle cakigiktir,
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Timselk

Lzal eksen

Kalin kenarli mercek 15181 asal eksenden uzaklastircak sekilde
kirarken, ince kenarli mercekte asal eksene dodru kirar. Yani X
mercedi kalin kenarli, ¥ mercedi ise ince kenarlidir,

Z aynasl, cukur, timsek va da dizlem ayna olabilir. Culkur ve
timsek aynada 15in tepe noktasindan asal eksenle esit ac
vaparak vansir. I1sin kalin kenarl mercekten kirildiktan sonra
asal eksene paralel gittijine gdre, odak dogrultusunda
gelmistir. Ince kenarl mercekte ise asal eksene paralel gelen
1Isin odaktan gegecek sekilde kirihir, Yani merceklerin odalk
uzakhklarr esittir,

Fakat sekilde de gdrdldigd gibi merceklerin odak noktalar
cakisik dedildir,
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11.

¥ ince kenarl mercedin asal ¥
eksenine paralel gelen 1gmn A v
odaktan gececek sekilde kirihr, 1
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Ince kenarli ¥ mercedi ile kalin kenarli ¥ mercedi sekildeki qibi
verlestirilivor., X, ¥ merceklerinin arasindaki uzakhk d, odak
uzaklhklar da sirasiyla £, , £, dir.

Bu diizenede gelen Iisik 1sini ile diizenekten cikan I' 1sik
1Isini asal eksene paralel olduguna goére,

I f,>f,
II. f, = d
III. f, = d
badgintlarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A1 Yalnz I By Yalmiz II CiIvell
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Kalin kenarli mercedin asal T— | I .
eksenine paralel kirilan 1sin ise  Asal [ *!“n-:?‘
odak dodrultusunda gelmistir,  eksen — f—aiF,
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Buna gdre, merceklerin odak noktalarindan biri sekildeki gibi
cakisiktir,

Buna gore, f, > f,, f, » d oldugu kesin stylenebilir, f, > d
oldugu kesin dedgildir.
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